
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

БІОРЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ 

УКРАЇНИ 

 

АГРОБІОЛОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

 

 

                        КАФЕДРА ГРУНТОЗНАВСТВА ТА ОХОРОНИ ГРУНТВ  

ІМ. ПРОФ. М.К. ШИКУЛИ 

 

 

 

 

 

 

«РОДЮЧІСТЬ ҐРУНТІВ ЯК ОСНОВА ЕФЕКТИВНОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ» 

 
 

 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

 

Всеукраїнської науково-практичної конференції присвяченої Всесвітньому 

дню ґрунтів. 

10-11 грудня 2019 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КИЇВ – 2019  



УДК 633:137 

 

Рекомендовано до друку вченою радою агробіологічного факультету (протокол 

№ 4 від 20 листопада 2019 р.). 

 

 

 

 

Родючість ґрунтів як основа ефективного землекористування / Матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції 10-11 грудня 2019 р. – К.: НУБІП 

України. – 2019. – 84 с. 

Збірник містить матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції 

присвяченої Всесвітньому дню ґрунтів «Родючість ґрунтів як основа ефективного 

землекористування». Висвітлені питання ефективності агротехнічних заходів 

направлених на збереження та відтворення родючості ґрунтів, а також шляхи 

підвищення раціонального використання земельних ресурсів та охорони ґрунтів. 

 

Відповідальні за випуск:  О.Л. Тонха, А.Д. Балаєв, Л.І. Кучер. 

Комп’ютерна верстка: Л.І. Кучер. 

 

Тези друкуються за редакцією наукових керівників учасників конференції. 

 

 Адреса: 

 03041, 

 Київ-41, вул. Героїв Оборони, 17 

 Національний університет біоресурсів і природокористування України 

 Кафедра ґрунтознавства та охорони ґрунтів ім. проф. М.К. Шикули 

 Тел. (044) 527-82-13 

  



ЗМІСТ 

 
Демиденко О.В.  

Інтерпретація структурного стану чорноземів за довгострокової 

постагрогенної трансформації методом кластерного і факторного аналізу 9 

Демиденко О.В., Величко В.А.  
Гумусованість чорнозему – ознака окультуренності у віковому циклі 11 

Демиденко О.В.  

Відтворення родючості чорнозему на довгострокових фонах органічної 

системи удобрення 12 

Бойко П.І., Цимбал Я.С., Волошин В.М. 
Роль сівозміни у нагромаджені і раціональному використанні вологи 

ґрунту 13 

Захарова Р.А., Бублієнко Н.О.   

Мікроорганізми  покращують якість ґрунту та його родючість 15 

Михальчук Т.О., Волощук М.Д. 
Ґрунти Придністровського Покуття та заходи щодо покращення їх 

родючості і охорони 16 

Рєзнік С.В,,Гавва Д.В. 

Закономірності змін еколого-трофічних угрупувань мікроорганізмів у 

чорноземах типових за різних систем землеробства 17 

Климчук М. М., Ботюк А.М. 
Показники родючості чорноземів опідзолених в польовій сівозміні ФГ 

«Прометей» с. Турка Борщівська 19 

Семенко Л.О. 
Проблеми ефективного використання зрошуваних земель в сучасних 

умовах 20 

Котнюх М.Б., Турак О.Ю. 
Гірсько-лучно-буроземні ґрунти полонин Українських Карпат, їх 

ефективне використання та охорона 22 

Грицак Л.Р. Барна І.М. 
Екологічна оцінка застосування пестицидів на землях Тернопільської 

області 23 

Мельник М.А., Жужа В. В., Шукайло С.П. 
Баланс гумусу в ґрунтах Херсонської області за останні 45 років 25 

Коломієць С.С., Нечай О.М., Гнелиця О.В. 

Вплив систем удобрення на динаміку водоспоживання 

сільськогосподарських культур  27 

Ромащенко М.І., Коломієць С.С.,Білоброва А.С. 

Отримання нових знань про ґрунти в системі лабораторного 

діагностування їх водно-фізичних властивостей 29 

Коломієць С.С. 
Особливості термодинамічної взаємодії ґрунту з факторами зовнішнього 

середовища 31 
 

  



УДК 631.4 

Мікроорганізми  покращують  якість ґрунту та його родючість 

Захарова Р.А., Бублієнко Н.О., кандидат технічних наук, доцент 

Національний університет харчових технологій 

 

Важливу роль у підвищенні родючості ґрунту відіграють ґрунтові 

мікроорганізми. В процесі їх життєдіяльності в ґрунті мінералізуються рослинні 

рештки з утворенням доступних для рослин елементів живлення. Забезпеченість 

рослин поживними речовинами залежить не тільки від кількості внесених добрив, а 

й від біологічної активності ґрунту. 

Кількісний та видовий склад мікрофлори ґрунту зумовлений вмістом у ньому 

органічних речовин, вологи, рН, температурою, кліматичними умовами, способом 

обробки тощо. Зі збільшенням кількості органічних речовин, як правило, зростає і 

кількість мікроорганізмів. Органічні речовини є джерелом живлення для більшості 

ґрунтових бактерій. У ґрунтових шарах мікроорганізми зосереджені нерівномірно. 

Так, верхні шари ґрунту, як і глибокі, містять незначну кількість мікрофлори. 

Найбільше мікроорганізмів знаходиться на глибині 10 – 20 см.  

Кількість представників мікрофлори і їх видове різноманіття залежить від: типу 

ґрунту; його фізичних і хімічних властивостей; господарської активності людини 

(використання добрив, способів обробітку ґрунту, можливого забруднення 

побутовими та виробничими відходами тощо). Чисельність мікроорганізмів зазнає 

сезонних коливань: весною кількість збільшується, досягаючи максимуму на 

початку літа, в розпалі літа – зменшується в результаті найбільш активного впливу 

сонячних променів, восени – знову збільшується, і знижується взимку. 

Мікроорганізми беруть участь в таких процесах: нітрифікація, амоніфікація, 

мінеральний обмін, процеси розкладання продуктів життєдіяльності рослин і 

тварин, поліпшення структури ґрунту, активізація росту рослин, захист рослин від 

хвороботворних мікроорганізмів, нейтралізація шкідливих речовин. 

Азотфіксуючі мікроорганізми - мікроорганізми, що засвоюють молекулярний 

азот атмосфери. До активних азотфіксуючих мікроорганізмів належать вільноживучі 

в ґрунті й водоймах азотобактер і клостридій та симбіотичні мікроорганізми – 

бульбочкові бактерії. Азотфіксуючі мікроорганізми відіграють важливу роль у 

кругообігу Нітрогену в природі, збагачують ґрунт азотом, перетворюючи його на 

доступні для рослин форми. 

Мікроорганізми мають значний вплив на родючість ґрунту. Родючість ґрунту 

визначається, перш за все, кількістю корисної мікрофлори. Під впливом бактерій в 

ґрунті відбувається синтез корисних речовин. Рослинні і тваринні рештки, 

розкладаючись під дією мікроорганізмів, накопичуються в ґрунті у вигляді 

органічної речовини – гумусу, який і є основним критерієм при оцінці родючості 

ґрунту. Найбільша активність ґрунтової біоти виявляється саме в верхньому шарі 

ґрунту. При цьому до 90 % біологічної активності припадає на гриби і бактерії. 
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